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试着探索和表达规律
在小学中，我们学习的大都是很具体的数，也有些抽象化的数，如圆的周长公式中，l＝2πr，这个r可代表1cm、2cm、3cm等.用字母表示一类规律，显得简明扼要！学了《整式》后，有许多提供数字形式的问题，要我们探索并能用字母来表达出一般性的规律.
如何探索和表达出规律呢？可从以下三个层次来突破：

一是寻找数量关系；二是用式子表示出规律；三是验证规律.
寻找式子中的数量关系，关键在于把题中提供的每一项都转化成相同的结构，再看哪些项不变，哪些项变，变的项和相应的序号之间有什么关系.
例1　观察1×3＝3，3×5=15，5×7=35，…， 你发现了什么规律，请用含n的式子表示出来.
分析：我们把上式改写成①1×3＝22－1，②3×5=42－1，③5×7=62－1，….
先看每一项的数字特征，再看整体结构.发现左边是两个连续奇数相乘，右边正好是这两个连续奇数所夹的偶数的平方再减去1.左边两个连续的奇数分别表示为(2n－1)、(2n＋1).
解：所发现的规律为(2n－1)（2n+1）＝（2n）2－1（n≥1的整数）.
验证：当n＝2时，代入后正好是3×5=42－1＝15.
点评：学会个别观察，再进行整体观察，就能探索出规律！
例2　两个相同的数字，不许使用运算符号，能摆成的最大的数字是多少？有个同学从“若是两个6，它们可排成66和66两种形式，显然66＜66”，得出[image: image1.wmf]aa

＜aa这个结论，你认为呢，试用字母表示出你发现的规律.
分析：我们用具体的数来试验，看其中有什么特点.好在两个相同的数字不多，我们可一一列举.
解：若是两个1，它们可排成11和11两种形式，显然11＞11；

若是两个2，它们可排成22和22两种形式，显然22＞22；

　　若是两个3，它们可排成33和33两种形式，显然33＞33；
若是两个4，它们可排成44和44两种形式，显然44＜44；

若是两个5，它们可排成55和55两种形式，显然55＜55；

若是两个6，它们可排成66和66两种形式，显然66＜66；

若是两个7，它们可排成77和77两种形式，显然77＜77；

　　若是两个8，它们可排成88和88两种形式，显然88＜88；
若是两个9，它们可排成99和99两种形式，显然99＜99.
我们发现，结论前后不是按同一种规律变化.在表示时，需要分段来表达.
设a是表示从1到9的自然数，[image: image2.wmf]aa

表示它写成两位数的形式，则当a是1、2、3时， [image: image3.wmf]aa

＞aa；当a是4～9时，[image: image4.wmf]aa

＜aa.
点评：用列举法来寻求规律，是一种常用方法，但我们要考虑是否在不同的阶段，有不同的变化.
这里我们还可以用方程法来推理，[image: image5.wmf]aa

＝10a＋a，则[image: image6.wmf]aa

＞aa变成11a＞aa，两边都约去a，得11＞aa＝1，则只有a是1、2、3时才成立！

同学们，你们能把它推广到三个相同的数字的情况吗？
用字母表示出一类规律，要多观察、善比较，才可能找出规律，并且验证找到的规律是否适用于所有形式．找到了规律，就能借用它来解题了.
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